

以军若报复伊朗 邻国将如何被卷入

伊朗对以色列本土的首次大规模空袭硝烟还没散尽，外界已经对于双方后续是否会继续大打出手猜测纷纷。由于伊朗与以色列并不接壤，双方间隔上千公里，因此这两国的邻国以及域外国家周边驻军的态度，就尤其引人关注了。

西方国家动作不小

西方国家不但集体谴责伊朗对以色列的空袭，而且美国、英国和法国还直接参战并击落大批伊朗无人机。作为以色列最为依赖的后盾，美国从一开始就向该地区投入重兵。美国总统拜登4月14日在与以色列总理内塔尼亚胡的通话中强调：“为了支持以色列的防御，美国军方在过去一周向该地区派遣了飞机和导弹防御驱逐舰。我们帮助以色列击落了几乎所有来袭的无人机和导弹。”美国“动力”网站4月14日称，美国率先发现了伊朗无人机从其领土发射的动向，并将详细信息传递给以色列有关部门，通知他们提前做好准备。报道猜测，这可能是美军部署在太空的天基红外系统预警卫星的功劳。该卫星主要设计目的是监视全球导弹的发射迹象。

美国有线电视新闻网(CNN)4月14日称，美军在行动中击落了70架伊朗无人机和多枚弹道导弹。卡塔尔半岛电视台4月14日称，从伊拉克和约旦起飞的美军战斗机参与了击落伊朗无人机的行动。

“动力”网站称，驻中东的美国空军F-15E战斗机凭借强大的载弹量，在拦截伊朗无人机的行动中扮演了关键角色，“它们击落了数十架无人机和巡航导弹，充当了伊朗和以色列之间的防空屏障”。

CNN称，美国海军的反导型宙斯盾驱逐舰也参与了4月14日的拦截活动。此前多艘美国驱逐舰已部署到以色列附近海域，以强化以色列的反导拦截能力。

英国广播公司(BBC)4月14日称：英国首相苏纳克透露，英国战斗机4月14日击落了从伊朗向以色列发射的“多架无人机”，但没有具体说明英国军队击落了多少架无人机。英媒称，至少有4架“台风”战斗机从塞浦路斯的阿克罗蒂里皇家空军基地起飞，击落了射向以色列的武器。

美国《华尔街日报》4月14日称，当伊朗无人飞机穿越约旦前往以色列时，法国部署在约旦的防空系统击落了其中部分无人机。作为打击“伊斯兰国”联盟的一部分，法国在约旦部署有防空导弹和战斗机。

邻国态度非常重要

接受记者采访的军事专家认为，从地图上可以看出，伊朗与以色列并不接壤，两国之间的最近距离也接近1000公里，如果伊朗与以色列爆发空袭，其飞行路线主要涉及夹在两国之间的约旦、伊拉克、叙利亚和沙特阿拉伯。由于沙特与伊朗的关系较为疏远，且经过沙特攻击以色列的路线比较绕，因此约旦、伊拉克、叙利亚才是伊朗空袭以色列的主要



一架以军F-35战斗机以及多枚航空炸弹。

空中路线。而英国、美国和法国的中东驻军恰好就将其切断。如果伊朗后续还要对以色列发动空袭，同样绕不过美英法战机和防空系统的拦截。同时这些西方国家拥有强大的战场情报探测能力，理论上可以预先感知伊朗无人机和导弹的起飞时间以及飞行路线，为以色列的提前疏散和防空部署提供宝贵的预警时间。

而另一方面，如果以色列想要对伊朗发动报复性空袭，同样绕不开夹在中间的这些国家。军事专家张学峰对记者表示，如果使用导弹报复，以色列就要使用射程超过1000公里的中程弹道导弹或巡航导弹。而以色列军力建设重点在于发展航空兵力，并没有在中程导弹领域发力，虽然也有“杰里科”-2/3中程导弹可作为一种报复性选择，但总体来说数量比较少。

在1981年以军战斗机空袭伊拉克核反应堆的“巴比伦行动”中，以军战斗机就是在未获得约旦允许的情况下，一路以低空飞行模式躲过雷达探测，穿过约旦抵达巴格达。但低空飞行会增加燃料消耗，再加上如果要对伊朗地下核设施展开空袭，需要挂载沉重的钻地炸弹，也会严重影响战斗机的作战半径，因此以军攻击机群需要经过空中加油才能完成对伊朗目标的长途奔袭。但以军现有的波音707空中加油机性能老旧，且缺乏自卫能力，如果未经允许进入他国领空，它的目标非常明显，容易遭到驱逐甚至攻击。

专家表示，理论上美国空军的加油机也可以为以色列战斗机提供空中加油，以军现役的F-35和F-15I战斗机都是从美国进口的，日常美以空军之间也多次进行过类似训练。但拜登已经向以色列明确表态“美国不会参与针对伊朗的任何进攻性行动”。此外，在之前的红海护航行动中，大部分海湾国家拒绝提供基地供美军空袭也门胡塞武装。结果强大的美国空军没有可用的基地，最后只能由美国海军完成对胡塞武装的空中打击。因此如果这次海湾国家也不允许驻扎在本国

的美国空军起飞协助以色列的军事行动，单靠美国海军也无能为力，因为美海军采用软管加油，与以色列引进的美国空军标准战斗机的硬管加油不匹配。

约旦态度发生转变？

尤其引起外界关注的是，约旦作为伊朗与以色列之间最快捷空中路线的必经之地，其态度是否在发生转变。CNN4月15日称，约旦空军曾拦截并击落了数十架经过其领空的伊朗无人机。约旦外交大臣艾曼·萨法迪表示：“我们将拦截每一架侵犯约旦领空的无人机或导弹，以避免任何危险。任何威胁约旦和约旦人民安全的行为，我们都将动用一切能力和资源予以应对。”

但约旦空军拦截伊朗无人机的行为，让以色列媒体感到意外。《以色列时报》称，这是来自约旦的“戏剧性的支持”，因为该国此前一直严厉批评以色列在加沙的军事行动。《耶路撒冷邮报》甚至认为，这一事件体现了约旦空军正“从以色列的前对手转变为重要盟友”。

《以色列时报》注意到，以色列官员证实，以军在应对伊朗空袭期间得到了来自美国、英国、法国和约旦的帮助。约旦与叙利亚和伊拉克接壤，同时也毗邻以色列和约旦河西岸。

分析认为，考虑到如今叙利亚和伊拉克的防空能力薄弱，如果约旦放开领空允许以军攻击机群和加油机经过，以军空袭伊朗的军事行动将彻底摆脱燃料补给问题的制约。即便是允许美国空军加油机利用约旦空军基地起飞，也相当于实质性帮助以色列的远程奔袭。

据伊朗法尔斯通讯社4月14日报道，空袭前伊朗曾对约旦和周边国家发出“必要的预警”。伊朗已警告约旦，“将密切关注约旦动向，如果约旦进行干预，将成为下一个目标”。

据《环球时报》

中东局势变化 是否会推高国际油价

新华社开罗4月15日电(记者李芮 张健)伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。由于伊朗是重要产油国，并扼守石油运输重要海上通道之一霍尔木兹海峡，伊朗打击以色列对国际能源市场的影响受到国际社会普遍关注。

分析人士指出，基于对伊朗打击以色列结果的初步预测，国际原油价格暂未发生剧烈变化，但局势进一步发展的方向或成为左右油价的重要因素。

事件发生后，国际油价并未上涨反而小幅回调。截至4月15日收盘时，纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格收于每桶85.41美元，跌幅为0.29%；6月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶90.10美元，跌幅为0.39%。

分析人士认为，伊朗此次打击以色列的实际效果有限，更偏向于政治意义，以色列可能对反击伊朗保持“克制”，地区局势若按此方向发展总体可控。国际油价前两周上涨已经包含了对中东局势的风险溢价，随着“靴子”落地，油价利多出尽。

事实上，以色列战时内阁14日经过几小时讨论，未就回应伊朗袭击相关事项作出决定。以战时内阁15日再次召开会议，讨论对伊朗的反报复措施。会议于当天傍晚结束，但未公布是否作出决定。

与此同时，伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼15日在德黑兰表示，伊朗不寻求制造地区紧张局势。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军告诉新华社记者，如果两国近期内军事对抗不再升级且逐渐缓和，国际油价应该不会明显上涨。他认为，如果双方回归到原来伊朗“代理人”与以色列对抗的状态，中东地缘紧张局势对国际油价的影响会趋弱，因为自去年10月开始的新一轮巴以冲突及其外溢影响，已逐渐被市场消化。

分析人士普遍认为，伊朗是产油大国，如以色列反击伊朗造成局势进一步升级，油价或大幅飙升。国际能源署公布的最新数据显示，2024年3月，伊朗每天生产原油325万桶，在石油输出国组织(欧佩克)成员国中位列第三，仅次于沙特阿拉伯和伊拉克。

“对伊朗石油生产或出口设施的任何攻击都将推动布伦特原油价格升至每桶100美元。”美国利波石油咨询公司总裁安迪·利波对美国消费者新闻与商业频道说。

美国野牛权益公司投资组合经理乔希·扬表示，最近的地缘政治局势发展使全球原油供应更加脆弱。“如果供应中断，国际油价将大幅飙升至远高于每桶100美元。”

若局势恶化，未来伊朗是否会封锁霍尔木兹海峡值得关注。霍尔木兹海峡位于阿曼和伊朗之间，是海湾石油贸易的咽喉要道。欧佩克成员国沙特、伊朗、阿联酋、科威特和伊拉克的大部分石油都通过该海峡出口，通过该海峡的石油约占全球供应量的20%。

赵军表示，如果双方直接军事对抗持续或升级，尤其伊朗封锁或半封锁霍尔木兹海峡，国际油价将会持续高涨。

美国拉皮丹能源咨询公司总裁鲍勃·麦克纳利认为，如果局势升级导致霍尔木兹海峡运输中断，国际油价可能会飙升至每桶120美元或130美元。

新华社特稿

获释巴勒斯坦民众自述遭以军虐待

巴勒斯坦加沙地带口岸管理部门官员4月15日说，以色列当天释放了150名在加沙地带军事行动中扣押的巴勒斯坦人。不少获释人员自述遭以方虐待，一些人已被送医治疗。

以色列没有证实150名巴勒斯坦人获释一事，声明以方“绝对禁止”对在押人员施暴。

【巴方谴责“严重虐待”】

加沙口岸管理部门发言人希沙姆·阿德万4月15日说，自当天凌晨起，150名来自加沙地带多地的巴勒斯坦人获释，经由以色列控制的凯雷姆沙洛姆口岸回到加沙地带。

这些巴勒斯坦人先前被以军扣押，包括两名已被扣50天的巴勒斯坦红新月会成员。多人报告被扣押期间受到以方刑讯逼供等虐待。阿德万说，“非常明显”存在以方对在押人员的“严重虐待”，一些获释人员已被送到加沙地带南端拉法市的穆罕默德·优素福·纳贾尔医院接受治疗。阿德万没有具体说明他们的身体或精神状况。

法新社援引一名巴勒斯坦男子的话报道，他和一个朋友遭殴打和刑讯逼供。在近两个月时间里，他每天从5时跪到22时，其间

双眼被蒙、双手被缚，以军还向其“放狗”。出于安全考虑，法新社没有公开他的姓名。

加沙地带南部居民苏菲安·阿布·萨拉赫被送到医院。他和路透社记者通电话时说：“我进监狱时有两条腿，回来就只剩一条腿了。”

萨拉赫说，自己没有慢性病史，被扣期间腿部发炎，以军却不让他到医院治疗。最终，炎症发展成坏疽，他不得不截肢。萨拉赫现年42岁，今年2月底在避难的学校被以军带走。他说，自己还遭以军殴打。

【以军辩称“符合国际法”】

以色列方面没有证实150名巴勒斯坦人获释一事。不过，法新社4月15日援引以方声明报道，没有卷入“恐怖活动”的人被放回加沙地带。

以色列国防军还在当天发表的声明中说，以军做法符合以色列法律和国际法，被羁押人员能够获得食物、水、医疗和适当衣物。

红十字国际委员会4月15日说，这一机构工作人员自去年10月以来就无法进到以色列监狱探视在押的巴勒斯坦人。

去年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)大规模突袭以色列境内军民目标，以方说造成约1200名以色列人死亡，另有超过250人被挟持。以色列随即宣布进入“战争状态”，对加沙地带施以大规模空袭和全面封锁，同月下旬发起地面行动。

本轮巴以冲突半年多来，以军自加沙地带扣押大量巴勒斯坦人且未对他们提出任何指控。加沙地带口岸管理部门上月说，56名以方释放的巴勒斯坦人存在被人施暴的迹象。以色列军方当时同样表示，以方在对待在押人员上“符合国际法”。

以色列没有公布冲突爆发后自加沙地带扣押的巴勒斯坦人数量。联合国人权事务高级专员办公室去年12月说，已接到大量指认以军监禁并虐待加沙地带巴勒斯坦人的报告。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼今年3月说，以方释放的巴勒斯坦人表现出“精神创伤”，报告遭以方虐待，包括被威胁电击、拍摄裸体照片和剥夺睡眠。